

信息疑似被盗 外卖小哥成10家公司监事

民政部门以收入充足为由取消其母低保；律师表示相关部门应履责核查，助其注销监事身份

29岁的杜军，信息疑似被盗用，莫名成为武汉11家公司的监事、法人代表。让他更没想到的是，他因此被民政部门认定为“非低保户”，母亲的低保被取消。近日，新京报记者连线11家公司，发现有两家已注销，7家联系不上。一家公司称，注册时，并未发现“杜军”为该司监事；另一家公司则称，注册事宜由代办公司办理，他们不知情。这两家公司称，会尽快变更信息消除影响。

杜军户口所在地武汉市黄陂区木兰乡的民政部门称，杜军若确实是被冒名，可找工商部门解决此事，处理完后可再重新为母亲申请低保。多家公司注册地江岸区的工商部门表示难约束。律师建议杜军起诉相关公司。



杜军现在打两份工，上午在汉口水塔街华中社区食堂做事，下午送外卖。受访者供图

“被担任”10家公司监事 母亲低保被取消

29岁的杜军，是武汉黄陂区木兰乡静山村人。他53岁的母亲中风瘫痪在床，至今已有两年，生活无法自理。

杜军的父亲负责照顾母亲，“在乡下，也没有什么赚钱渠道。”杜军称，妻子带着3岁女儿，他们一家五口人，全靠他一人支撑。

杜军现在打两份工，上午在汉口水塔街华中社区食堂做事，下午去送外卖，每月

收入5000元左右。

2018年9月，杜军发现母亲的低保被“莫名取消”。他找到木兰乡民政办，得到的答复是：因他和多家公司有关联，所以他母亲的低保被取消。

杜军称，不仅低保停发，医药费也只能报销50%。莫名冒出的11家公司，对其生活影响很大。

1月23日，记者致电木兰

乡民政办。一陈姓女工作人员在电话中向记者确认，杜军母亲低保确实在2018年9月被取消，原因便是女儿收入充足，且儿子杜军担任多家公司的“监事”。“足以赡养老人，不需要申请低保。”

在企查查APP上，新京报记者共搜索到10家由杜军“担任”监事的公司，还有1家公司显示杜军是法人代表。

两家公司承诺“尽快修改”

杜军称，自己此前联系过这11家公司，“发现8家联系不上，其余3家，一家不理睬，说有事直接去找工商；一家反要2000多元才帮办；只有一家表示歉意，称是代办公司搞的，承诺这几天就去办变更。”

1月25日记者梳理发现，杜军“担任”监事的10家公司分别是武汉鸿信通达物流有限公司（以下简称“鸿信通达”）、武汉邦宁世纪装饰工程有限公司、武汉华恩汇贸易有限公司（以下简称“华恩汇”）、武汉市微学车汽车服务有限公司、武汉瑞医瑞草商贸有限公司、武汉寸心教育科技有限公司、武汉蕙

雅居装饰材料有限公司、武汉市宝晨丰家具有限公司、武汉龙杰特服饰有限公司和武汉市俊航物业管理有限公司。

这些公司大都成立于2015年、2016年，注册资本在10万元至500万元人民币不等，注册地址分布武汉。

记者连线11家公司，发现有两家已注销，7家联系不上。另外两家公司给出了说法。

“鸿信通达”的法人代表段能刚告诉记者，杜军曾因“监事”一事，联系过他，“我答应了，年后就去给他注销。”段能刚说，他并不认识杜军，他猜测有人冒用了杜

军的身份信息。

另一家公司，“华恩汇”一李姓女工作人员向记者表示，他们公司最近在进行股权变更，她也是最近才上岗的，因此对之前的事情不太了解。但她透露，公司成立注册时找了代办公司，“都是代办公司办的。”目前，他们已经在着手变更股东及监事等信息内容，“这两天尽快解决。”

记者注意到一些公司注册地在武汉江岸区，该区行政审批局有关负责人曾对媒体称，杜先生登记的只是监事，不是法人代表或股东，即使反映属实，工商部门也无权敦促公司前来解决问题。

追问1 杜军母亲低保可否恢复？

杜军称，发现自己名下有多家公司后，他曾去过派出所、工商所、江岸区政务大厅等多个部门，但问题仍难以解决。

1月24日，江岸区行政审批局相关工作人员告诉记者，前几年，只需要身份证复印件就可以登记法人代表、股东和监事等，“工商只负责形式审查，现在逐步

要求网上实名登记。”

上述黄陂区木兰乡民政办陈姓工作人员表示，去年10月接举报后对杜军母亲的低保资格重新审查时，发现杜军名下有多家公司，因此申报程序网上通不过。

上海大邦律师事务所律师丁金坤表示，杜军成为11家公司监事、法人代表，所以

对其申请医保有了一定限制，“如果有直系亲属是公司监事，可能就会认定你的收入条件不错，有能力赡养母亲，因为公司监事也算是公司的股东。”

丁金坤说，如果杜军11家公司监事、法人代表身份被注销，“向民政部门申请，是可以恢复其母亲低保的。”

追问2 杜军如何注销监事、法人代表身份？

1月25日，北京罗斯律师事务所律师殷清利介绍，公司的监事主要是常说的监察人的身份，主要履行监察公司的财务情况，检查公司高管的职务知情情况以及其他应当有公司章程规定的监察职责。“只需要身份证复印件，就可注册为公司监事。”

丁金坤表示，《行政许可法》第七十九条规定：被许可人以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可的，行政机关应当依法给予行政处罚；

取得的行政许可属于直接关系公共安全、人身健康、生命财产安全事项的，申请人在三年内不得再次申请该行政许可；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

丁金坤指出，注销最方便的方式，就是行政机关履行职责去调查核实。杜军还可以通过诉讼的方式维权，要求工商部门撤销公司登记许可。“但会产生比较高的时间、金钱成本。”

对于杜军是否能进行索

赔的问题，丁金坤表示要看行政机关审核是否严格，一般情况下，现在很多行政机关在登记审核时，都是以书面形式审核，如果是这种形式，行政机关就没有责任，“即公司注册时，提交了纸质资料，其中含有杜军本人的身份信息资料。”

记者了解到，目前，杜军也准备通过法律途径维护合法权益。

（李一凡 曹梦怡 罗婧仪）

▶企查查APP显示，杜军和十一家公司有关联



▶天眼查APP显示，和杜军有关联的十一家公司全部在武汉

